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APPELLO INIZIALE ORE 17.28 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 19.26  

  

Apertura Lavori ore 17.28  

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buonasera colleghi Consiglieri, Segretario. Possiamo procedere con 

l’appello.   

  

SEGRETARIO GENERALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      assente;   

Cavasino Pietro,     assente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    presente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Marino Andrea,     assente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     assente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  assente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     assente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   assente;   

Vinci Antonio,     presente;   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 13 Consiglieri Comunali su 24, siamo 

in presenza del numero legale. È iscritto a parlare il Consigliere 

Gerardi, prego Consigliere Gerardi, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore, Segretario. 

Presidente intervengo per mozione d’ordine, come dobbiamo procedere, 

con le comunicazioni e poi a scorrere l’ordine del giorno o c’è una 

scaletta da seguire? Anche perché non abbiamo avuto conferenze di 

capigruppo, quindi sinceramente non lo so come dobbiamo proseguire.  
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, se ricordate, la seduta di oggi è una seduta di aggiornamento 

rispetto alla settimana scorsa, dove si è discusso, si è trattato 

il regolamento sull’utilizzo e la gestione degli impianti sportivi 

e lì ho chiesto all’aula consiliare di aggiornarci fra otto giorni 

proprio per avere contezza di tutti gli emendamenti, i pareri agli 

emendamenti e possibilmente i subemendamenti proprio per poter 

chiudere quella discussione. Sono arrivati all’attenzione della 

presidenza tutti gli emendamenti, tutti i subemendamenti con i 

relativi pareri quindi possiamo tranquillamente procedere con la 

votazione dei subemendamenti e successivamente degli emendamenti 

così come previsto dal regolamento. Siccome ho visto che eravate 

prenotati dico se ci sono delle brevi comunicazioni istituzionali è 

vostra facoltà poterle anche fare, dico però sappiamo che procediamo 

con il regolamento che fra le altre cose ci impegnerà perché sono 

diversi articoli e trattandosi di regolamento non possiamo fare una 

votazione unica ma dobbiamo procedere con votazione singola articolo 

per articolo. Poi successivamente procederemo con tutti quelli che 

sono i punti all’ordine del giorno perché è volontà della presidenza 

del consiglio poter azzerare quelli che sono i punti all’ordine del 

giorno. Come vi avevo detto, aggiorneremo i lavori a domani mattina 

per intitolare la sala commissioni al dottore Triolo considerato che 

il 25 marzo è la data della sua ricorrenza della sua nascita, del 

suo compleanno, e come concordato e concertato con i colleghi 

Consiglieri secondo me è una data, collega Coppola, un atto dovuto 

da parte dei colleghi Consiglieri, c’è stata una petizione anche da 

diversi Consiglieri, il primo firmatario è il collega Coppola assieme 

a tanti altri Consiglieri presenti, ma anche a tanti Consiglieri che 

sono passati da quest’aula consiliare, ex Consiglieri che hanno 

ritenuto in maniera molto spontanea di dare un segnale a un 

segretario generale che è stato per 12 anni all’interno di questa 

assise civica ma che ha fortemente voluto bene alla nostra città e 

che quindi era un marsalese di adozione e quindi al quale diversi 

Consiglieri ci eravamo particolarmente legati. Quindi domani mattina 

faremo un Consiglio Comunale, completeremo con quest’atto e con 

qualche altro atto che è una semplice e pura formalità e quindi mi 

auguro tra oggi e domani di potere chiudere. Però se non ci sono 

comunicazioni particolari possiamo procedere direttamente con la 

votazione degli emendamenti. Se ci sono comunicazioni istituzionali 

avete facoltà prima che iniziamo, perché iniziando non possiamo più 

dare possibilità di intervento agli altri. Un attimo collega Gerardi 

che le ridò la parola.  

 

COMUNICAZIONI 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO 

 

Allora Presidente, noi in data 27/12 come gruppo del movimento VIA 

avevamo presentato un emendamento sulla delibera allora, la numero 

346 del 2021 riguardo lo scioglimento di Marsala scuola. Avevamo 

chiesto a questa amministrazione di acquisire un parere circa il 
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destino di tutti i dipendenti per avere una cognizione più diretta 

su quelle che potevano essere delle conseguenze o meno dello 

scioglimento di Marsala scuola. Questa richiesta, avevamo votato qui 

in aula che questa richiesta doveva essere evasa nel termine di 60 

giorni. Considerando che oggi siamo nel mese di marzo ancora non 

abbiamo avuto comunicazioni, risposta o riscontro a questo 

emendamento, pertanto la mia comunicazione è quella di, e la nostra 

come movimento VIA è quella di chiedere se effettivamente c’è stata 

questa acquisizione di parere oppure ancora è tutto in itinere. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a lei Consigliere Gerardi. Dico l’unica cosa certa le posso 

garantire che ne ho parlato con il Vicesindaco un mesetto fa e so 

che erano pronti, stavano proprio predisponendo la documentazione 

per poter richiedere il parere. Non so nulla di nuovo, quindi posso 

tranquillamente chiedere, e le faccio sapere. Fra le altre cose non 

era una richiesta, è stato un atto di indirizzo che è stato votato 

dal Consiglio Comunale e che quindi impegna l’amministrazione a 

essere consequenziale. Consigliere Accardi.  

 

CONSIGLIERE ACCARDI MICHELE 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore, Segretario 

Generale. Presidente, sarò breve, io solo farò una comunicazione 

riguardando l’illuminazione. L’illuminazione abbiamo speso e ci sono 

state messe in un capitolo diverse somme per potere sostituire i 

pali a led dove chiaramente l’impresa continua a mettere i pali ma 

le zone sono tutte al buio. Parlo della Misilla, dove abita lei pure 

Presidente, che le conosce bene. Quella zona è al buio totale, sono 

diverse le strade della circonvallazione perché a mio avviso io poi 

aggiungo a questo di verificare i tecnici nostri del Comune se si 

sono interessati a guardare i lavori della ditta che sta facendo 

perché continuano a mettere i pali a led ma la zona rimane al buio. 

A mio avviso prima funzionavano con l’illuminazione, oggi stanno 

mettendo i pali a led per concludere che cosa, per rimanere le zone 

al buio? Mi sono informato stamattina, mi hanno comunicato che nel 

capito d’appalto prevedono i pali a led come lei conosce bene e i 

quadri che dovrebbero essere dei quadri che sostituiscono, ogni zona 

c’è un quadro e il quadro fa parte della somma, quindi dovrebbero 

sostituire il palo man mano. E continuano a mettere i pali, 

sicuramente per avanzare, l’avanzamento del 30 percento per mettere 

sempre pali e quelle zone rimangono al buio. È un deserto totale, 

le persone hanno paura e quindi la invito Presidente a questa 

situazione, e dopodiché la invito Presidente, se facciamo un 

Consiglio Comunale aperto, se eventualità invitiamo i dirigenti e 

in funzionari a venire in quest’aula, in commissione, che siano tutti 

presenti, ufficio tecnico, urbanistica e quant’altro che sono qua a 

darci delle spiegazioni, perché chi passa la fibra, noi come 

funzionari del Comune non verifichiamo i danni che apportano questi 

della fibra, come per dire la TIM, come per dire altre imprese che 
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vengono da fuori che fanno allacciamenti, e quindi a mio avviso c’è 

un problema e il problema è gravissimo Presidente. La invito 

Presidente di, non so come fare, se la facciamo come commissione che 

ci siano i funzionari e i dirigenti a darci delle spiegazioni perché 

non è possibile che Marsala è diventata no che è la quinta città del 

territorio ma è la ventesima, siamo arrivati ultimi. Dico Presidente 

dobbiamo vedere un attimino perché... i funzionari devono venire qua 

a darci delle spiegazioni, perché se vanno a verificare se queste 

imprese di illuminazione stanno facendo i lavori, che mettono sempre 

lampade e i quadri non si cambiano, quelle zone sono tutte al buio. 

Quindi Presidente, questo è il punto. E poi volevo aggiungere, se 

era possibile, di fare una richiesta autorizzazione indagine 

conoscitiva riguardante il cimitero di Marsala. Se possiamo, il 

numero 14, se possiamo sollevare questo punto. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Accardi per avere sollevato la questione. Questa 

è una questione che ho sollevato anche io personalmente, ne ho 

parlato, penso che lei ne è anche a conoscenza. Ho contestato e penso 

che farò altre rimostranze per iscritto perché come ha detto lei non 

è solo un problema che abbiamo preso dei contributi e dei 

finanziamenti, perché noi abbiamo preso dei contributi e dei 

finanziamenti, e lei si sta riferendo in modo particolare ai 

finanziamenti di 5 milioni di euro ciascuno per la sostituzione e 

l’efficientamento dell’illuminazione pubblica. Dico secondo me il 

progetto parte col piede sbagliato perché non si deve parlare 

soltanto di sostituzione delle plafoniere senza che si provveda in 

contemporanea a sostituire i fili, gli impianti, le cassette se ci 

sono dei problemi che non vanno, e quindi già dico parte col piede 

sbagliato perché bisognava chiedere al Consiglio Comunale, 

Consigliere Rodriquez e Consigliere Fici, bisognava chiedere al 

Consiglio Comunale possibilmente l’accensione di un capitolo 

apposito che si occupasse soltanto di manutenzione straordinaria 

degli impianti di pubblica illuminazione in considerazione del fatto 

che c’era in itinere un progetto. Ma questa è una piccola parte del 

problema Consigliere Accardi, è una piccola parte del problema. 

Perché le dico è una piccola parte del problema, perché su ogni dieci 

lampade che sostituiscono e che inizialmente funzionano, a distanza 

di quindici giorni se ne fulminano otto. E allora il problema non è 

più, io ritengo che il problema sia la scadenza del materiale che è 

stato utilizzato e che se non viene rispettato il capitolato speciale 

di appalto, cosa che chiederò ufficialmente (voci fuori microfono). 

Perché quando si fa una gara d’appalto bisogna verificare se la 

qualità dei materiali corrisponde rispetto a quello che è stato messo 

(voci fuori microfono). Ma infatti non è un problema (voci fuori 

microfono). Siccome è una cosa che ho verificato, l’ho contestato, 

perché non è possibile (voci fuori microfono). Stiamo parlando, 

Consigliere Accardi, stiamo parlando di plafoniere che sulla carta 

dovrebbero durare, io non so se sono 30.000 ore, e a quindici giorni 

non funzionano più (voci fuori microfono). Perfetto, ma dove 

accendono, Consigliere Marino, a distanza di qualche settimana non 
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funzionano più, e allora c’è qualche problema che non va. Allora 

verifichiamo, su questo come su tante altre cose, la nostra 

competenza è quella di verificare, di controllare, e dobbiamo 

controllare e verificare perché la faccia in mezzo alla gente ce la 

mettiamo noi, e onestamente dico io non me la sento di perdere la 

faccia per delle negligenze che non sono nostre. E ogni commessa, 

così come ho detto Consiglieri, è vero che abbiamo preso 25 milioni 

di euro di finanziamenti per le fognature, però se i lavori non 

vengono eseguiti a regola d’arte questi 25 milioni di euro di 

opportunità diventa una zavorra per il mio Comune, perché a distanza 

di due anni sta crollando tutto, e i lavori sono stati collaudati. 

Allora dico io partiamo da lì, vogliamo prendere quella 

documentazione per verificare se i lavori sono stati fatti a opera 

d’arte, chi ha collaudato quelle opere, chi ha attestato che sono 

state fatte bene? E si contestano (voci fuori microfono). Ancora 

tuttora a distanza di anni ci sono delle strade che non sono state 

ripristinate, e i lavori non sono stati eseguiti. Il direttore è 

esterno, il RUP è esterno al Comune, ma il Comune deve vigilare 

perché i lavori sono stati fatti a casa nostra. Consigliere Marino, 

lei fa il tecnico, quindi la responsabilità sull’esecuzione dei 

lavori è esterna ma i miei tecnici del Comune devono vigilare e 

controllare, e contestare possibilmente. Quindi rispetto a queste 

cose signori non possiamo transigere per niente (voci fuori 

microfono). Prego Consigliere Accardi.  

 

CONSIGLIERE ACCARDI GUGLIELMO 

 

Presidente io la ringrazio, e condivido in pieno quello che io ho 

sollevato e che le corrisponde alla verità, perché chiaramente non 

è più possibile perché tutti i giorni la faccia gliela mettiamo noi 

nel territorio di Marsala e i funzionari magari passano davanti a 

un cittadino e i cittadini nemmeno lo conoscono, e sono quelli che 

in pratica dovrebbero attenzionare e verificare quei lavori che 

vengono fatti in maniera giusta, cosa che loro non fanno in nessun 

cantiere, che stanno verificando se sia la fognatura, se sia la 

fibra, se sia l’impianto elettrico, sono in ufficio e sono sempre 

impegnati. Quindi io la invito Presidente da oggi che lei prenda 

provvedimenti, che sia un consiglio aperto... voglio che siano tutti 

presenti, qualsiasi appalto che hanno, chi si occupa della strada, 

chi si occupa del marciapiede, chi si occupa delle strade, chi si 

occupa dell’illuminazione, che vengano in aula che gli vogliamo 

parlare Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, colleghi. Allora, intanto ha chiesto il prelievo 

per quanto riguarda l’indagine conoscitiva sul cimitero, Presidente, 

di cui già ne avevamo parlato in commissione, quando lei riterrà 
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opportuno faremo la proposta di prelievo ma già l’aula è informata 

su quello che la commissione poi andrà, su cui lavorare. Presidente, 

intanto volevo informare l’aula e i colleghi Consiglieri presenti, 

come sa a lei è arrivata come a me anche come presidente di 

commissione, ma a tutta la commissione, da parte dell’ANPI la 

richiesta di estumulazione del milite ignoto per essere trasferito 

dal primo piano al pianterreno della cappella dove è seppellito. È 

giusto informare i colleghi, la commissione ha avuto anche l’onore, 

il piacere di confrontarsi anche con il Sindaco e la commissione ha 

espresso parere favorevole. Poi abbiamo avuto anche l’Assessore 

Arturo Galfano per gli aspetti tecnici, abbiamo demandato allo stesso 

per raccordarsi con il presidente dell’ANPI per diciamo questa 

procedura che ha anche un alto valore simbolico e su cui credo che 

ci troviamo tutti d’accordo, fermo restando che a parte la 

commissione già alcuni colleghi che non fanno parte della commissione 

ma in sede di congresso comunale dell’ANPI, tra cui Cavasino, il 

collega Passalacqua erano presenti, avevamo manifestato la 

disponibilità ad accogliere favorevolmente questa proposta. Questo 

era giusto informare i colleghi che non fanno parte della commissione 

perché si era pensato inizialmente a un atto di indirizzo ma poi 

dice non c’è bisogno perché diciamo è un fatto formale. Presidente, 

invece io volevo intervenire su quello che oggi è stato organizzato 

a San Pietro, la presentazione del progetto sociale integrato, 

Marsala è un esempio per quanto riguarda la provincia di Trapani, 

un progetto che già è stato inaugurato qualche mese fa, siamo stati 

invitati il Consiglio Comunale, eravamo presenti io in qualità di 

presidente della commissione, c’era anche il collega Lele Pugliese, 

nonché vicepresidente, c’era il presidente del consiglio, Rino 

Passalacqua e altri colleghi. Ho trovato, Presidente abbiamo 

ascoltato, c’era l’Assessore regionale alla famiglia Falcone, il 

Sindaco, diverse personalità e autorità di vari enti e diciamo che 

abbiamo apprezzato questa iniziativa che ha un grande valore dal 

punto di vista sociale, soprattutto per quanto riguarda il tema 

dell’immigrazione, che ormai non è più un fatto straordinario, anzi 

è diventato quasi, lo assistiamo ogni giorno che ci sono, oggi 

abbiamo chi scappa dalla guerra in Ucraina per venire in Italia e 

abbiamo trovato molti punti su cui sicuramente questo progetto avrà 

un’importanza reale per quanto riguarda il territorio. Dal dibattito 

è venuto fuori che una richiesta su cui faremo anche in commissione 

quando ci sarà l’Assessore Piraino che oggi era pure presente alla 

presentazione del progetto, credo che il progetto di integrazione 

che è già per certi aspetti abbastanza ampio, però deve essere 

integrato in altri diciamo percorsi integrativi a carattere sociale 

che partono anche per esempio dall’educazione civica, perché questi 

nostri fratelli che provengono non solo dall’Africa ma vengono ormai 

da tutto il mondo, nell’integrazione oltre a sapere quali sono i 

diritti dunque di un libero cittadino ci sono anche i doveri, e 

soprattutto quello che potrebbe diventare, oltre a come qualcuno 

vuole fare intendere, quasi un peso, invece dobbiamo pensare che 

potrebbe essere un’opportunità di sviluppo del nostro territorio. 

Dico per educazione civica si intende anche portare a conoscenza di 

quello che è il vivere quotidiano di una comunità iniziando dalla 
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raccolta differenziata, dal codice della strada, dunque diciamo che 

abbiamo apprezzato con grande interesse questo progetto che spero 

non sia a tempo ma che sia, diciamo diventi permanente perché è 

veramente e seriamente a supporto dei servizi sociali. Presidente, 

per quanto riguarda domani, lei sa che come ha detto poc’anzi quella 

richiesta proviene non solo, dico io sono il primo firmatario perché 

materialmente di tutti quelli che l’hanno firmata quella petizione 

ero il Consigliere più anziano dopo di lei ma ci sono tutti i 

Consiglieri Comunali degli scorsi mandati che hanno avuto il piacere 

e l’onore di lavorare a stretto contatto con il dottore Triolo, ecco 

perché dico era stata fatta la richiesta dei colleghi che oggi molti 

per diversi motivi non sono più attivamente e fanno parte di questo 

Consiglio Comunale. Dunque Presidente poi lei troverà il modo anche 

di informare tutti coloro che hanno sottoscritto, ma credo, dico non 

sono tutti 90 Consiglieri Comunali perché sono tre mandati, ma 

diciamo una buona parte, altri magari non è stato possibile 

rintracciarli, eventualmente aggiornarli e informare della volontà 

e di questa iniziativa che lei ha posto in essere per domani. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Coppola, fra le altre cose mi sembra anche corretto, 

domani noi approveremo l’atto, poi organizzeremo un momento anche 

con la famiglia dove inviteremo possibilmente tutti questi colleghi 

Consiglieri che hanno manifestato anche la volontà, e assieme 

scopriremo la targa di intitolazione della sala. Dico quindi sarà 

un momento successivo, poi sarà nostro compito quantomeno informare 

più persone possibili che hanno manifestato questa volontà (voci 

fuori microfono). Consigliere Coppola, bisogna essere consequenziali 

quando tratteremo il piano triennale delle opere pubbliche e 

bisognerà essere consequenziali... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Non lo se c’è bisogno, dico comunque lei poi, sarà lei perché la 

nota l’ha ricevuta pure lei, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Assolutamente sì.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

La commissione ha espresso parere favorevole. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Marino. 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 
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Signor Presidente, signor Assessore, Consiglieri Comunali tutti. Io 

speso sono stato in posizioni un po’ diverse dal Presidente del 

Consiglio però gli devo riconoscere capacità organizzative che sa, 

anche perché conosce tutti i meandri di questo Comune meglio di me 

e meglio di tanti altri. La devo ringraziare perché la sua parola 

per la prima volta, una cosa che le ho chiesto alzando persino la 

voce e lei mi ha detto che il primo di aprile andava... io do notizia 

a tutti i Consiglieri Comunali che è stato appaltato, quindi 

probabilmente giorno 1 veramente iniziano i lavori. Quindi gliene 

devo dare atto pubblicamente che se lei prende gli impegni, conosce 

la macchina meglio del nostro Sindaco egregio Presidente, quindi 

ogni tanto la metta la quinta e le faccio vedere quante cose 

risolviamo. Quindi dare a Cesare (voci fuori microfono), l’appalto 

dell’ascensore qua dentro. Dobbiamo dare atto che praticamente dai 

primi di aprile, ho parlato già con il dirigente ed è stato 

appaltato, hanno fatto già la consegna dei lavori, a breve 

inizieranno i lavori. Quindi si impegni ancora di più per risolvere 

certi problemi che sia lei che tanti altri qua dentro li sappiamo 

risolvere i problemi. Detto questo, perché qualcuno mi additava oggi 

che io gridavo in Consiglio Comunale, senza fare nomi, amici miei 

qua dentro, senza fare nomi mi additavano che io grido ma non risolvo 

niente, e invece queste grida sono servite. Detto questo, carissimi 

amici e colleghi Consiglieri, io avrei, anche se faccio parte della 

maggioranza come la maggior parte di noi, ancora non lo so per quanto 

comunque, facciamo parte della maggioranza e quindi dobbiamo 

caldeggiare, ma evidentemente questa maggioranza va a senso unico 

Vicesindaco, perché qua io neanche conosco i meandri della casa 

perché non ci posso, sono stato col cartellino rosso, non ci posso 

venire più. Quindi neanche mi passa l’idea, mi coinvolge nessuno a 

venire là sopra. Però anche se faccio parte della maggioranza non è 

che sono io ammonito di dire la mia, la mia e la nostra purtroppo... 

anzi non purtroppo, dico facciamo bene a sollecitare 

l’amministrazione perché è importante che vengano ascoltate le voci 

di tutto il Consiglio Comunale. Carissimo Presidente, come lei 

poc’anzi parlava dell’andazzo dell’illuminazione delle strade, che 

io condivido in toto, vai per esempio a Signorino, so che anche lei 

i cittadini l’hanno informata, la fognatura esce tutta di fuori 

perché gli allacci e il collaudo non si è fatto mai, la variante si 

trova a Messina per dare parere favorevole o meno e nessuno, io 

domanderei all’Assessore ai lavori pubblici se sa queste cose, 

nessuno è andato mai a sollecitare niente di niente, e così non si 

può fare l’amministratore, standosi con la giacca e con la cravatta 

girando nei meandri del Comune, l’Assessore si fa andando a bussare 

negli assessorati, ma no una volta e poi mai, una due volte a 

settimana, se no non arriva niente qua, solo arriva per virtù dello 

Spirito Santo. E allora io sono dell’avviso, siccome ci sono tante 

incompiute in questa città di nominare presidente ai lavori pubblici, 

lo dico pure a lei, di nominare una commissione di inchiesta per 

vedere di chi sono le responsabilità, e se ci sono responsabilità 

personali io dico di additarli e poi prenderemo i vari provvedimenti, 

perché così non si può amministrare una strada, la via ex ospedale 

è da due anni che è scarificata e non asfaltata, Terranova Bambina 
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fino al passaggio a livello è scarificata e non asfaltata. Quali 

sono le motivazioni? Qualcuno va dicendo che la colpa è di Di 

Girolamo, ogni cosa. Io non lo conosco Di Girolamo, attenzione, ogni 

cosa è colpa della vecchia amministrazione perché ha pensato di 

asfaltarle tutte anziché i tratti dove venivano fatti gli scavi. 

Questo lo dobbiamo accertare, la città deve sapere di chi è la 

responsabilità e chi deve pagare questa responsabilità. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Marino, ogni tanto scaldarsi fa bene, non è vero che 

non... il problema è che se uno non si scalda è perché non è 

appassionato, non ci mette passione spesso. Noi siamo passionali, e 

purtroppo spesso siccome siamo talmente passionali ci lasciamo 

trasportare dalla foga, ma i risultati come dice lei poi alla fine 

vengono sempre (voci fuori microfono). Consigliere Rodriquez. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Sì, grazie Presidente, Assessore, Colleghi. Intanto una prima 

domanda, volevo chiedere all’Assessore Ruggieri se era in possesso 

dei dati dei nitrati perché la città diciamo che giornalmente, sfido 

chiunque che non riceve o telefonate o incontra gente per sapere a 

che punto sono le analisi delle acque nostre. Poi Assessore Ruggieri, 

leggo dal sito del Comune e da Marsala (parola incomprensibile) e 

quant’altro che dal PNRR 90 milioni per potenziare la rete idrica, 

però leggo pure che il Sindaco fa una, dice che rappresentava uno 

dei punti più ambiziosi e più difficile del mio programma elettorale. 

Ora questo, come tutti sappiamo viene da lontano, questo progetto. 

Già nel 2012 sarebbe costato 27 milioni di euro, ora costa 90 

milioni, siccome è aumentato il pane, è aumentata la benzina e il 

gas diciamo è levitato anche questo lavoro. Quindi diciamo che viene 

da lontano. Lui è contento, come siamo tutti contenti perché come 

sappiamo tutti le falde acquifere del Comune di Marsala vanno sempre 

a diminuire e quindi diciamo è una cosa buona per la città. La mia 

domanda, se lei è a conoscenza, dico questa conduttura che dovrebbe 

arrivare a Marsala dove si innesta, nella vecchia conduttura che 

abbiamo noi in vetroresina, che ormai è cotta e stracotta e quindi 

è facile a rompersi, o nel mezzo di questi 90 milioni c’è pure di 

fare la nuova conduttura da Sinubio a Marsala? Perché noi siamo 

contenti che l’acqua di Montescuro arriva a Marsala e però a Marsala 

non abbiamo quella rete di conduttura capace di poter ospitare 

l’acqua che arriva da Montescuro non abbiamo fatto niente. Spero che 

mi dia una risposta Assessore, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 
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Grazie Presidente, colleghi, Vicesindaco. Presidente, io intervengo 

semplicemente per richiedere ufficialmente una data per le 

interrogazioni. Noi sappiamo che per adesso siamo in fase di 

comunicazioni per cui ritengo, per gli argomenti che sono stati 

trattati dai colleghi che mi hanno preceduto, l’urgenza di fissare 

una data per le interrogazioni, perché concordo pienamente con quanto 

hanno anticipato i miei colleghi Accardi e Marino, ci sono dei lavori 

fatti in questa città che ancora devono essere completati, dei lavori 

che devono essere dopo un anno ancora collaudati e sono a iosa: 

parliamo della rete fognaria della zona sud e delle relative strade 

che devono essere ancora asfaltate; come diceva il collega Marino 

di via del Fante; il collaudo anche della pista ciclabile, non 

dimentichiamocelo, con i rischi connessi di un eventuale mancato 

collaudo, per cui ritengo Presidente che vi sia l’opportunità di 

avere una seduta dedicata alle interrogazioni e avere anche in 

quest’aula i dirigenti e i funzionari per poter discutere delle 

problematiche che inducono gli uffici ancora a non terminare questi 

lavori. Mi consenta invece di fare un’interrogazione richiesta al 

Vicesindaco Ruggieri, anche per poi celebrare l’argomento che è 

oggetto di discussione, ovvero il regolamento degli impianti 

sportivi, ed è quello relativo alla situazione del campo di 

Strasatti. Noi stiamo celebrando, come dicevo poc’anzi, un 

regolamento che dovrebbe dare alle realtà, alle associazioni 

sportive che operano in città la possibilità di avere a disposizione 

degli impianti funzionanti, in realtà purtroppo assistiamo a tutta 

l’impiantistica sportiva, in questo momento tutta chiusa, la 

piscina, il campo di Strasatti. Anche lì Vicesindaco urge avere dei 

chiarimenti, soprattutto per quanto riguarda il campo di Strasatti 

perché è anomalo da parte mia pensare che alcuni lavori eseguiti nel 

campo di Strasatti abbiano come dire, più che celebrato, inaugurato 

la struttura, abbiano comportato addirittura paradossalmente la 

chiusura dello stesso impianto. Per cui occorre avere un chiarimento, 

capire se l’impianto era idoneo prima dei lavori, e se non lo era 

perché, e se non lo era com’è che veniva sfruttato quell’impianto. 

Occorre proprio in termini di chiarezza così come espresso, 

anticipato dalla vostra giunta chiarire questi aspetti in aula. 

Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Fici. Consigliere Di Pietra.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente, Segretario, colleghi tutti, Vicesindaco. 

Intervengo Presidente intanto per esprimere la condivisione del 

gruppo consiliare circa i temi evidenziati prima dal collega Michele 

Accardi e successivamente dal collega Andrea Marino, sono problemi 

che più volte sono stati evidenziati da diversi colleghi Consiglieri 

in fase di interrogazioni ma dobbiamo prendere atto che non è 

cambiato nulla da quel momento a oggi, e come ricordava il 

Consigliere Marino la via del Fante sta per compiere il secondo anno 
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di stato indecoroso, scarificata e senza asfalto. E oltre a non 

rispettare i canoni che potremmo definire del decoro urbano presenta 

delle criticità proprio per la viabilità. Probabilmente danneggia le 

automobili, ci sono diversi tombini, ma ricordiamoci che ci sono dei 

motori (voci fuori microfono) esattamente collega, ma ricordiamoci 

che ci sono anche dei motori che percorrono quelle strade e 

potrebbero davvero avere e riscontrare problemi non indifferenti. A 

tale proposito Presidente, io le chiedo di poter autorizzare, se 

necessario le farò pervenire nella qualità di presidente della terza 

commissione consiliare anche una richiesta, ma la commissione non 

può aspettare sempre solo ed esclusivamente le delibere della giunta. 

Si legge nel regolamento comunale che le commissioni consiliari sono 

organo di indirizzo anche, tra i vari compiti, e tutti questi 

problemi che hanno evidenziato se possibile avrei il piacere di 

condividerli e approfondire insieme a tutti i membri della 

commissione lavori pubblici, anche come fase propedeutica in vista 

dell’approvazione del piano triennale, perché se la commissione non 

conosce le criticità non può poi comportarsi di conseguenza. Quindi 

rimango a sua disposizione Presidente, mi indicherà lei la modalità 

da seguire, la commissione oggi attualmente sta svolgendo 

un’indagine conoscitiva circa lo stato di attuazione del piano 

rifiuti, non appena termineremo con questa indagine conoscitiva, 

come le anticipavo secondo le modalità che lei ci indicherà avremmo, 

e avvertiamo la necessità di approfondire tutti questi spunti già 

evidenziati da diversi colleghi. Il collega Fici inoltre chiedeva 

una data per le interrogazioni: io purtroppo Presidente le devo fare 

notare che da circa un anno in quest’aula ogni qualvolta si fanno 

le interrogazioni e qualcuno chiede ai Consiglieri di rispettare i 

cinque minuti massimi per l’intervento si annuncia sempre a tutta 

l’aula che con senso di responsabilità verrà tenuta una seduta per 

le interrogazioni ogni mese, ma è una cosa che sentiamo ogni volta, 

ogni 2-3 mesi assistiamo a queste proposte, per non chiamarle 

promesse, ma mai si verificano. Quindi io Presidente la invito a 

convocare una conferenza dei capigruppo così da stilare sin da ora 

sei sedute, le prossime sei sedute così che per i prossimi sei mesi 

già conosciamo le date da dedicare alle interrogazioni. È vero che 

il Sindaco ha diversi impegni istituzionali ma penso che anche le 

sedute da dedicare alle interrogazioni hanno la loro importanza e 

permettono a tutti noi di svolgere il ruolo che siamo stati chiamati 

a ricoprire. Per concludere Presidente, inutile invitarla a mettere 

in trattazione il regolamento per l’uso e la gestione 

dell’affidamento dello sport perché so che è il primo punto 

all’ordine del giorno. Ne approfitto della presenza dell’Assessore 

Ruggieri, del Vicesindaco che ha la delega allo sport, per comunicare 

se già non si sono organizzati, Assessore, della pubblicazione degli 

avvisi pubblici per fondi da dedicare allo sport e all’inclusione 

sociale per i vari impianti sportivi previsti dal PNRR. Una città 

come Marsala non può perdere treni che passano una sola volta e che 

possono realmente stravolgere l’immagine della nostra città, quindi 

spero tanto Assessore che lei possa indirizzare gli uffici preposti, 

il dirigente preposto affinché questi fondi non passino da Marsala 

andando oltre ma anche in piccola parte possano restare qui e 



17 

Consiglio Comunale del 24/03/2022 

incrementare e aiutare a sistemare tutto quello che è il mondo degli 

impianti sportivi. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a lei, collega Di Pietra. Consigliere Fernandez.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore, Segretario. Volevo chiedere 

soltanto al dirigente per quanto riguarda questo campo di Strasatti 

cosa dobbiamo attendere per avere l’agibilità? Perché non si capisce 

bene cosa dobbiamo attendere per avere questa agibilità, e siccome 

è un campo dove, è rimasto l’unico dove molte società vanno a 

giocare, magari per fare chiarezza e dare risposte a queste società. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, non è seduta di interrogazione, però considerato che il 

Segretario Generale è presente ed è anche il dirigente ad interim, 

e considerato che è stato sollevato da diversi Consiglieri ritengo 

che se può intervenire, in questo momento è nelle condizioni di dare 

una risposta e vuole intervenire dico lo faccio intervenire. 

Segretario, se vuole intervenire può tranquillamente. Prego 

Segretario.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Sì, grazie signor Presidente, signori Consiglieri, Vicesindaco. 

Guardi, per quanto attiene all’agibilità del campo di Strasatti la 

legge regionale attualmente vigente in Sicilia, la legge regionale 

16 che ha recepito nell’ordinamento regionale il DPR 380 del 2001, 

prescrive quali sono come dire, le competenze assegnate al dirigente 

del settore diciamo che ha la competenza per dichiarare l’agibilità, 

quali sono le certificazioni che bisogna come dire, rilasciare 

affinché un impianto sia dichiarato agibile. Questa certificazione 

è prevista dall’articolo 30 della legge regionale 23 del 2021 perché 

proprio trattasi di impianto di una pubblica amministrazione. Io 

agli atti del mio ufficio non ho questo certificato, quindi quando 

ricevo la predetta certificazione sarò nelle condizioni di poter 

autorizzare i possibili fruitori del campo. Questo prevede la norma, 

non appena mi sarà consegnata questa prescritta certificazione sarò 

nelle condizioni di poterli fare giocare immediatamente.  

 

Punto numero 4 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora colleghi, iniziamo quindi con il punto all’ordine del giorno, 

“approvazione regolamento sulla gestione degli impianti sportivi”, 

che è il punto 4. È stato presentato un subemendamento che ha avuto 



18 

Consiglio Comunale del 24/03/2022 

i pareri di regolarità tecnica e contabile favorevole. Consigliere 

Cavasino ce l’ha lei il subemendamento? L’originale cercavo, grazie, 

ha fatto benissimo (voci fuori microfono). Allora, ho detto che è 

stato presentato un subemendamento che ha riportato i pareri 

favorevoli. Allora, se qualcuno vuole relazionare sul 

subemendamento, in modo tale... Consigliere Cavasino, vuole 

relazionare direttamente lei? Se ha bisogno le do di nuovo la 

documentazione. Prego Consigliere Cavasino.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Grazie Presidente, Segretario, Vicesindaco, colleghi. Faccio seguito 

alle ultime dichiarazioni da me fatte allo scorso Consiglio Comunale 

dove ipotizzavo una possibile soluzione per risolvere l’annoso 

problema del parere tecnico contrario del dirigente del settore. Mi 

ha fatto piacere, dopo quel Consiglio Comunale avere acquisito la 

condivisione di vari gruppi consiliari sulla mia possibile 

soluzione. Per questo motivo, dopo avere sentito alcuni colleghi tra 

cui anche quelli della minoranza, gli stessi colleghi del gruppo 

Civicamente proponenti del maxiemendamento, ho deciso insieme agli 

altri colleghi di predisporre tale subemendamento. Quindi ritengo 

che non sia necessario ritornare sulle motivazioni della proposta, 

mi limiterei semplicemente a dare rapida lettura del subemendamento. 

È indirizzato ovviamente al Presidente del Consiglio, a tutti i 

Consiglieri Comunali e al Segretario Generale. “Subemendamento al 

maxiemendamento della proposta di deliberazione e approvazione 

regolamento per lo sviluppo, l’uso e la gestione degli impianti 

sportivi comunali, delibera della giunta comunale 256 del 29 

settembre 2001. Con il presente subemendamento si propone al 

Consiglio Comunale di modificare il maxiemendamento di cui 

all’oggetto, protocollo 29977 del 7/3/2022 come in appresso: 

sostituire interamente l’articolo 5 con il seguente”. Il titolo 

rimane identico, quindi classificazione degli impianti sportivi 

comunali, il nuovo comma 1 che si propone recita: “gli impianti 

sportivi comunali si distinguono in impianti aventi rilevanza 

economica, la cui gestione è produttiva di reddito, i quali per 

dimensioni dell’impianto, per modalità della gestione e per bacino 

di utenza consentono lo sviluppo di attività commerciali e/o 

imprenditoriali; e impianti privi di rilevanza economica, la cui 

gestione non produce reddito, relativamente ai quali i servizi 

sportivi sono assicurati alla collettività al di fuori della logica 

del profitto in assenza o insufficienza di fattori di redditività. 

L’affidamento in gestione degli impianti sportivi è disciplinato dal 

decreto legislativo 50/2016 e successive modificazioni”. Terzo 

comma, che diciamo è quello che incide nella modifica dell’articolo 

5 recita: “è obbligo dell’amministrazione comunale A) individuare 

tempestivamente a seguito della presentazione del presente 

regolamento gli impianti sportivi comunali aventi rilevanza 

economica in conformità alle normative vigenti in materia, 

inserendoli in un apposito elenco; lettera B, provvedere 

periodicamente all’aggiornamento del suddetto elenco, includendovi 

quelli”, quelli si riferisce ovviamente agli impianti sportivi 
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comunali, “di nuova realizzazione che abbiano i requisiti di legge 

e quelli che tali requisiti abbiano acquistato a seguito di 

interventi di trasformazione o ristrutturazione, ed escludendovi 

invece quelli che per qualsiasi causa abbiano perso le 

caratteristiche necessarie per essere classificati impianti sportivi 

aventi rilevanza economica”. Velocemente Presidente, io come ho 

detto sin dall’inizio, da quando ho avuto modo di analizzare la 

proposta di maxiemendamento proposta dal gruppo Civicamente ho 

subito apprezzato la modalità e la struttura di quel maxiemendamento, 

principalmente riguardo a questa classificazione degli impianti 

sportivi a rilevanza economica e impianti sportivi non a rilevanza 

economica. Quindi sono stato soltanto consequenziale a quanto da me 

rappresentato nello scorso Consiglio Comunale e dopo avere appreso 

le motivazioni che hanno indotto il dirigente del settore a dare 

parere contrario solamente all’articolo 5 ho ritenuto, ripeto 

condividendolo con alcuni colleghi, di proporre questo 

subemendamento. Tale subemendamento vuole valorizzare il 

maxiemendamento dei colleghi Di Pietra e Orlando, quindi la finalità 

è soltanto quella di superare il parere contrario del Segretario 

Generale, il quale ha apprezzato a quanto pare da un punto di vista 

tecnico tale proposta e pertanto dopo avere condiviso tale 

subemendamento con alcuni colleghi viene sottoposto all’aula, mi 

auguro per l’approvazione non soltanto di tale subemendamento ma del 

maxiemendamento dei colleghi, che è già stato presentato da qualche 

mese, quindi ritengo che l’aula sia adesso pronta per votare tale 

proposta. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Assolutamente sì collega Cavasino, siamo proprio pronti per potere 

votare la proposta deliberativa. Dico ha fatto benissimo lei e gli 

altri colleghi a presentare questo subemendamento perché proprio 

questo subemendamento non fa venire meno l’impalcatura di quello che 

era l’emendamento o il maxiemendamento, anzi lo mantiene però non 

fa altro che eliminare le criticità che erano state evidenziate, 

quindi non fa altro che mantenere l’intero assetto però posticipa a 

posteriori, quindi successivamente all’approvazione di questo 

emendamento la classificazione degli impianti, se sono a interesse 

economico o non economico, quindi cambia tutto, può sembrare una 

banalità però un subemendamento riesce a mantenere quella che era 

la volontà della scelta del maxiemendamento che fra le altre cose 

era condiviso dalla stragrande maggioranza dei colleghi Consiglieri. 

Quindi per quanto mi riguarda diciamo che siamo anche pronti, non 

manca nulla, ci sono tutti i pareri per potere tranquillamente 

procedere all’approvazione prima del subemendamento e poi articolo 

per articolo con l’approvazione dello stesso regolamento così come 

emendato. Scusatemi, non avevo visto che c’erano, perdonatemi. 

Allora Consigliere Cavasino, se mi può fare la cortesia, io mi devo 

allontanare due minuti contati, se mi può sostituire. Sono iscritti 

a parlare il Consigliere Marino in ordine e il collega Di Pietra. 

Prego collega Marino, lei ha la parola.  
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CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

 

Egregio Presidente, colleghi Consiglieri, piuttosto il mio è un 

intervento per capire se questo subemendamento è parte integrante 

dell’emendamento. Se è parte integrante dell’emendamento allora può 

essere un subemendamento. Se non è parte integrante dell’emendamento 

l’emendamento verrebbe ritirato e questo diventerebbe emendamento, 

non subemendamento. Non so se sono stato chiaro. L’ha ritirato (voci 

fuori microfono), ah è parte integrante, okay. Va bene, solo questo 

volevo sapere, grazie.  

 

PRESIDENTE CAVASINO  

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Di Pietra, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente Cavasino. Solo per ringraziarla, già durante la 

scorsa seduta avevamo anticipato come gruppo consiliare massima 

disponibilità ad accogliere soluzioni valide che riuscissero a 

superare quelle difficoltà emesse in modo particolare dal parere 

contrario espresso all’articolo 5. Abbiamo condiviso questo suo 

subemendamento come lei ha già annunciato lo abbiamo anche 

sottoscritto perché riteniamo che ad oggi questa è l’unica soluzione, 

ma probabilmente la più valida per poter dare alla città di Marsala 

nel più breve tempo possibile un nuovo regolamento, invitando appunto 

l’amministrazione a prendere l’impegno di far stilare agli uffici 

competenti questo elenco degli impianti sportivi aventi rilevanza 

economica e senza rilevanza economica attraverso quella relazione e 

valutazione tecnico-economica. Non ci resta che sperare Vicesindaco 

in una celere azione sia dell’amministrazione che degli uffici 

preposti perché una volta approvato il regolamento, per questo 

servire alla città devono seguire i bandi, e prima di arrivare ai 

bandi come previsto dal subemendamento serve questo elenco, serve 

questa valutazione. Di conseguenza conoscendo le necessità delle 

singole associazioni sportive e le scadenze che ogni campionato e 

federazione impone non possiamo che chiederle di farsi promotore 

affinché gli uffici nel più breve tempo possibile realizzino questa 

valutazione. Grazie ancora Presidente per il subemendamento che ha 

presentato.  

 

PRESIDENTE CAVASINO 

 

Ha chiesto di intervenire il Vicesindaco, prego Vicesindaco. 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Grazie Presidente. Saluto tutti i presenti ovviamente, Presidente, 

Segretario, Consiglieri, funzionari e pubblico che volesse seguirci. 

Ho apprezzato anche io lo spirito e la stesura del subemendamento 

di cui ho avuto contezza piena adesso ma conoscevo insomma il lavoro 

preparatorio e mi piace, carte alla mano, rassicurare il Consigliere 
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Di Pietra e l’aula tutta che chi vi parla ha già provveduto in data 

21 marzo 2022 con nota protocollo 35723 a chiedere ai dirigenti che 

ho ritenuto essere deputati a provvedere, a curare la redazione di 

una relazione tecnico-economica attestante la classificazione degli 

impianti. Ripeto, già fatto lunedì mattina. Buon lavoro.  

 

PRESIDENTE CAVASINO 

 

(voci fuori microfono) No Consigliere Ferrantelli, infatti nel 

subemendamento presentato che ci apprestiamo a votare il comma 3 

prevede la lettera A e la lettera B, ed è proprio quello cui accennava 

il Consigliere Di Pietra: ci siamo premurati di individuare nel 

regolamento stesso, come dire, le modalità per individuare gli 

impianti a rilevanza economica e gli impianti a rilevanza non 

economica. La lettera A, riprendo l’intervento del Consigliere Di 

Pietra, Vicesindaco. Ci siamo premurati appunto di individuare nel 

regolamento al comma 3 lettera A e lettera B, non so se lei è in 

possesso del... la lettera A recita “individuare tempestivamente a 

seguito della pubblicazione del presente regolamento gli impianti 

sportivi comunali aventi rilevanza economica in conformità alle 

normative vigenti in materia, inserendoli in un apposito elenco”. 

La lettera B “provvedere periodicamente all’aggiornamento del 

suddetto elenco, includendovi quegli impianti di nuova realizzazione 

che abbiano i requisiti di legge e quelli che tali requisiti abbiano 

acquistato a seguito di interventi di trasformazione o 

ristrutturazione, ed escludendovi invece quelli che per qualsiasi 

causa abbiano perso le caratteristiche necessari per essere 

classificati impianti sportivi aventi rilevanza economica”. Quindi 

abbiamo come dire previsto la possibilità che in futuro vi possano 

essere impianti che precedentemente non hanno una rilevanza 

economica, che la possono avere successivamente a seguito di 

interventi, a seguito di manutenzioni straordinarie o anche 

ordinarie. Quindi ci tenevo a precisarlo perché diciamo questa è la 

novità principale di questo subemendamento. Ha chiesto di 

intervenire (voci fuori microfono) sì, prego Vicesindaco.  

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO  

 

Probabilmente sono stato magari affrettato, ma ritengo corretto 

anche per dare cognizione all’aula tutta, informare, anzi leggere 

per correttezza, perché così vediamo anche quello che ho scritto e 

a chi l’ho scritto. Al dirigente del settore pianificazione e 

gestione del territorio grandi opere ingegnere (parola 

incomprensibile) Mezzapelle, al dirigente del settore finanza e 

tributi dottore Filippo Angileri, al dirigente settore attività 

culturali, teatri, sport e turismo dottor Andrea Giacalone, e per 

conoscenza al signor Sindaco onorevole Massimo Grillo e al Presidente 

del Consiglio Comunale dottor Enzo Sturiano. Oggetto regolamento per 

lo sviluppo, l’uso e la gestione degli impianti sportivi comunali. 

Scrivo testualmente: “è emersa nel corso del dibattito consiliare 

l’utilità, se non la necessità, di classificare gli impianti in 

oggetto a seconda che abbiano o meno una rilevanza economica, nel 
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senso che consentano o meno in relazione alla dimensione e alle 

caratteristiche lo sviluppo di attività commerciali e/o 

imprenditoriali. Per quanto sopra vi chiedo per le rispettive 

competenze di provvedere alla redazione di una relazione tecnico-

economica per la classificazione di tutti gli impianti sportivi 

comunali delle dette categorie, attestando così se gli stessi abbiano 

o siano privi di rilevanza economica. Il prossimo Consiglio Comunale 

è convocato per giovedì 24 prossimo venturo per ulteriormente 

trattare il relativo punto all’ordine del giorno”. Come ripeto, nota 

del 21 marzo scorso, quindi ritengo di avere adempiuto anche alle 

volontà dell’aula ancor prima che si approvasse questo 

subemendamento avendo avuto sentore di questa diffusa volontà 

appunto dei consiglieri.  

 

PRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Vicesindaco. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Orlando, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Vicesindaco, Segretario, colleghi tutti. Volevo 

ringraziare il Vicesindaco per l’impegno preso e per la lettura della 

sua nota protocollata ai vari dirigenti e mi auguro che oltre a 

riceverla questa nota, adesso i dirigenti si impegnino anche a 

rispettare quanto da lei chiesto. Grazie ancora signor Vicesindaco 

per la nota e per l’impegno che lei aveva preso in quest’aula con 

tutti i Consiglieri.  

 

PRESIDENTE CAVASINO 

 

Colleghi non ci sono altri interventi, vedo che è tornato in aula 

il Presidente, a cui lascio la presidenza.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Colleghi Consiglieri, allora possiamo partire subito per le 

votazioni partendo prima dal subemendamento e poi con i vari articoli 

del maxiemendamento. Allora, qualche collega Consigliere... 

Consiglieri, se fate un attimo di attenzione, è solo per una maggiore 

e migliore gestione dei lavori consiliari. I regolamenti di solito 

si votano o nella loro interezza quando viene proposto 

dall’amministrazione, ma parliamo di regolamento; in questa fase 

stiamo assistendo a un maxiemendamento che poi sostituisce quasi in 

toto perché ne mantiene uno solo articolo, e ne sostituisce quasi 

23 di articoli, aggiungendone altri 10 quasi, otto, nove, dieci, non 

so quelli che sono. Col subemendamento forse arriviamo ad altri 

dieci. Allora, dovremmo votare articolo per articolo, sarebbe la 

migliore soluzione, la più corretta in assoluto (voci fuori 

microfono). No, non darei lettura per ogni articolo perché lo 

conoscete articolo per articolo, lo avete ormai approfondito, io 

dico mettiamo in votazione l’emendamento numero 1, l’emendamento 
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numero 2, l’emendamento numero 3 e votiamo direttamente per il numero 

degli emendamenti. Questa è la migliore e più corretta conduzione 

dei lavori d’aula, Segretario, sarebbe questa. Qualcuno mi chiede a 

partire dal, se possiamo fare un’unica votazione, però io sono per 

poter fare un’unica votazione se siamo tutti i presenti d’accordo e 

consapevoli di quello che stiamo votando, perché se c’è un 

Consigliere che mi dice io su un articolo Presidente mi voglio 

astenere, ho qualche dubbio, ho qualche perplessità, voglio votare 

contrario, è vostra facoltà e quindi non posso imporre una votazione 

unica. Quindi ci siamo capiti? Se siete, ma dovete manifestarla la 

volontà. Se la volontà è manifesta (voci fuori microfono). Paolo, 

mi sembra la massima correttezza, detto da tutti. Quindi colleghi 

che siete presenti, rispetto a quello che ho detto io, siccome gli 

emendamenti è ormai da due mesi che sono a conoscenza di ogni singolo 

Consigliere. Allora colleghi, se vogliamo procedere con un’unica 

votazione dovete essere convinti e dovete dichiarare che siete a 

conoscenza e favorevoli a tutti quelli che sono gli emendamenti che 

sono stati presentati. Siete favorevoli a fare un’unica votazione o 

procediamo con la votazione dei 39 articoli votazione per votazione? 

(voci fuori microfono) Allora Segretario, una cortesia, chi sono gli 

scrutatori? (voci fuori microfono) Così ci solleviamo anche noi di 

alcune responsabilità e iniziamo a responsabilizzare pure coloro che 

sono... allora, invito il Consigliere Fici, il collega Coppola e la 

collega Titone non a venire alla presidenza ma di essere parte 

integrante, attenta di quella che deve essere la modalità di 

votazione e su come si svolge la votazione. Ho chiesto all’aula 

consiliare, presenti 18 Consiglieri Comunali... stessa cosa vale per 

il collega Vito Milazzo e la collega Eleonora Milazzo. Allora collega 

Vito Milazzo ed Eleonora Milazzo, mi ascoltate?  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

 

Sì, Presidente. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

 

Sì Presidente, la ascoltiamo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, colleghi Vito Milazzo ed Eleonora Milazzo esprimetevi, ecco 

non so se avete ascoltato il mio intervento, per accelerare i lavori 

(parola incomprensibile) se siamo tutti d’accordo possiamo procedere 

a un’unica votazione per quanto riguarda il maxiemendamento, ma a 

una condizione sola, che tutti i partecipanti sono d’accordo e lo 

dichiarano, che non hanno nulla da obiettare rispetto ai 39 articoli 

e che sono favorevoli su tutti e 39 articoli.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

 

Va bene Presidente, mi trova d’accordo con la sua proposta di 

procedere con un’unica votazione.  
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Perfetto, grazie collega.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

 

Anche io sono d’accordo in tal senso. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Eleonora Milazzo. Io vorrei che iniziaste ad 

esprimervi, vi do la parola e iniziate ad esprimervi in merito, 

quindi perderemo solo qualche minuto però poi accelereremo nella 

fase... allora partiamo (voci fuori microfono). Collega non è un 

maxiemendamento, collega stiamo parlando di regolamento, e per 

legge... anzi le dirò, prima dovrebbe essere messa in votazione la 

soppressiva, poi dovrebbe essere quella aggiuntiva, poi dovrebbe 

essere la modificativa, dico ci sono anche delle regole su come si 

dovrebbe procedere. (voci fuori microfono) Continuo a dire non è un 

maxiemendamento, è un nuovo regolamento colleghi, sono 39 articoli. 

Anche se è un maxiemendamento, lei ha presentato in un 

maxiemendamento 39 articoli (voci fuori microfono). Collega non è 

come dice lei, perché domani mattina o durante il corso della 

votazione qualcuno si alza e dice Presidente, io su un articolo avevo 

una riserva, avevo una riserva su un articolo, non è possibile. Sì 

collega Fici.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Presidente mi perdoni, al di là della posizione che possiamo assumere 

noi come Consiglieri Comunali io ritengo, proprio per le 

dichiarazioni che ha rilasciato lei, di farci consigliare dal 

Segretario. Il Segretario può secondo me suggerire quella che è la 

procedura consona per addivenire a una corretta votazione, in modo 

tale che evitiamo che il singolo Consigliere che magari può non 

conoscere la relativa normativa sulla modalità di voto può, come 

dire, dare un’indicazione errata. Facciamo esprimere il Segretario 

e a quello che dirà il Segretario ci atterremo per come è indicato. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, se c’è una cosa che mi dà fastidio è quando si mette in 

discussione la conduzione dei lavori, chiaro? Perché per poter 

accelerare e venire incontro dico che la corretta procedura è una. 

Se io dico che la corretta procedura è una è perché è quella la 

procedura, perché diversamente farò votare articolo per articolo 

così come prevede il regolamento, colleghi. Se chiedo, cortesemente 

di acquisire la volontà e la dichiarazione di ognuno significa che 

c’è un motivo. Allora, intanto facciamo intervenire il Segretario 

Generale perché è corretto che intervenga il Segretario Generale 
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perché è stata chiesta la sua collaborazione, e così come previsto 

dal regolamento, in modo particolare dal testo unico enti locali, 

il Segretario sebbene interpellato è giusto che deve risolvere 

qualsiasi dubbio che ha l’aula consiliare. Segretario quindi se 

cortesemente ecco, mi fa la cortesia di chiarire ai colleghi 

Consiglieri qual è la modalità corretta. Prego Segretario.  

 

SEGRETARIO GENERALE GIACALONE  

 

Sì, grazie signor Presidente, signori Consiglieri, Vicesindaco. La 

modalità corretta per la votazione del, io lo chiamo regolamento 

sebbene come dire presentato come maxiemendamento. La modalità 

corretta è la votazione articolo per articolo. Se, poi volevo 

precisare al Consigliere Di Pietra che se la votazione viene fatta 

in un’unica soluzione potremmo eludere la norma che ci impone di 

votare articolo per articolo perché se non ci fosse stato il 

subemendamento noi oggi saremmo nelle condizioni di andare a votare 

il regolamento proposto dall’amministrazione, composto da 25, 24 

articoli. Quindi non è perché c’è un emendamento o un subemendamento, 

un emendamento in questo caso, noi possiamo eludere la norma che ci 

obbliga a votare articolo per articolo, va bene? Quindi siccome il 

maxiemendamento è di fatto un nuovo regolamento noi abbiamo l’obbligo 

di votarlo articolo per articolo, il Presidente ha detto bene.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

(voci fuori microfono) Consigliere lei è d’accordo quando me lo 

dichiara. Se lei me lo dichiara è d’accordo, se lei non me lo dichiara 

può dire domani mattina che è stato indotto in errore dal Presidente 

che ha fatto votazione unica. Mi dovete scusare, ognuno deve fare 

il suo (voci fuori microfono). Dico se vi sto chiedendo di 

dichiararlo cosa ci perdete, trenta secondi, sono favorevole alla 

votazione unica. Scusate, dico è una cosa più semplice, evitiamo e 

mettiamo tutti nella perfetta correttezza (voci fuori microfono). 

Collega Coppola io ho esperienza d’aula e le posso garantire che 

appena usciamo dall’aula c’è qualcuno che dirà io non ero a 

conoscenza che votavamo in un’unica votazione (voci fuori 

microfono), stia tranquillo, si fidi. Siccome vogliamo accelerare e 

mettere tutto... ecco, in maniera molto chiara (voci fuori 

microfono). Collega Rodriquez.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Sì, sono d’accordo Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Perfetto. Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Presidente mi va bene la votazione tutta insieme, unica. Grazie.  
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Perfetto. Grazie Consigliere Fici. Consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Favorevole alla votazione unica, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Perfetto. Consigliere Alagna.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER  

 

Favorevole alla votazione unica. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Alagna.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

 

Favorevole per la votazione unica. Tra l’altro glielo avevo suggerito 

io, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Marino. Consigliere Bonomo. 

 

CONSIGLIERE BONOMO GIANCARLO 

 

Favorevole alla votazione in un’unica soluzione, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Gerardi. 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO 

 

Favorevole a un’unica votazione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Okay. Consigliere Accardi? 

 

CONSIGLIERE ACCARDI MICHELE 

 

Favorevole unica soluzione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Consigliere Martinico? 

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA  

 

Anch’io per la votazione unica sono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Cavasino. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Favorevole, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Fernandez? 

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Favorevole per un’unica votazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Okay. Consigliere Di Pietra? 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Favorevole a procedere con un’unica votazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie. Consigliere Orlando? 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Favorevole a un’unica votazione, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliera Titone. 

 

CONSIGLIERE TITONE VANESSA 

 

Favorevole a un’unica votazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Okay. Consigliere Giacalone? 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 
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Favorevole a un’unica votazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Pugliese? 

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Favorevole all’unica votazione, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie anche a lei. Consigliere Ferrantelli? 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Favorevole unica votazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Okay. Consigliere Passalacqua? 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

Come non si potrebbe essere favorevoli a un’unica votazione? 

Favorevole.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie anche a lei Consigliere Passalacqua. Quindi Segretario, 

Consiglieri Fici, Coppola e Titone, ecco come avete potuto ascoltare 

abbiamo acquisito la volontà di tutti i Consiglieri presenti di poter 

procedere a un’unica votazione in quanto sono a conoscenza di ogni 

singolo emendamento e condividono la votazione unica di tutto quello 

che è il subemendamento. Quindi procederemo (voci fuori microfono), 

se conduco e se lo metto in votazione significa che anche io sono 

favorevole però è giusto che acquisiamo. Diversamente, come dice il 

Segretario non siamo qui per eludere o mettere in discussione 

l’elusione della norma ma siamo perché dobbiamo avere rispetto delle 

norme e delle regole. E quindi dico il rispetto delle regole ci vuole 

ed era corretto formalmente di acquisire la volontà da parte di 

tutti. Quindi procederemo con la votazione del subemendamento, 

colleghi Consiglieri. Allora, il subemendamento è stato relazionato 

e illustrato da parte del collega Cavasino, sulla proposta di 

subemendamento possono intervenire due a favore e due contro. Se 

nessuno chiede di intervenire (voci fuori microfono) dico possono 

intervenire due a favore e due contro. Se lei vuole intervenire ne 

ha facoltà. Collega Marino, prego.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 
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Signor Presidente, colleghi Consiglieri, finalmente questo consesso 

civico sta dando lustro allo sport di Marsala. Lo sta dando con una 

bella iniziativa, con un bel regolamento che io condivido e che 

all’unanimità abbiamo condiviso tutti i presenti. Io sono favorevole 

all’iniziativa del subemendamento e quindi il mio voto è già 

favorevole e aggiungo il voto favorevole del gruppo cui appartengo 

che ancora per poco non lo so se continuerà a essere favorevole, ma 

per stasera è favorevole.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Se non ci sono altri interventi procederei direttamente con la 

votazione per appello nominale, Segretario, sul subemendamento.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul subemendamento 21 Consiglieri 

Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 11, il 

subemendamento viene approvato all’unanimità con 21 voti favorevoli 

su 21 votanti. Adesso procediamo colleghi Consiglieri alla votazione 

del maxiemendamento così come relazionato dai colleghi Consiglieri. 

Un attimo solo che lo prendiamo, così vi dico. Il subemendamento era 

riferito all’articolo 5 del maxiemendamento. Consigliere Di Pietra, 

se si può avvicinare un attimo alla presidenza. Allora Consiglieri 

siamo pronti, abbiamo trovato la documentazione (voci fuori 

microfono). Stiamo per mettere in votazione l’emendamento alla 

proposta di deliberazione consiliare per l’approvazione del 

regolamento per uso e gestione degli impianti sportivi in riferimento 

alla nota protocollo 30104 del 7 marzo 2022. Stiamo votando il 

maxiemendamento protocollo 30104 del 7 marzo 2022. Non stiamo votando 

il... sì, così come subemendato come dice il collega Cavasino. 

Abbiamo modificato col subemendamento solo l’articolo 5 del 

maxiemendamento. Quindi mettiamo in votazione per appello nominale 

Segretario, il maxiemendamento così come subemendato all’articolo 5, 

protocollo 30104 del 7 marzo 2022. Collega Genna, mi ascolta? 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Sì Presidente, qua sono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Per accelerare i lavori d’aula, collega Consigliere, ho fatto 

dichiarare a tutti i colleghi Consiglieri che erano favorevoli alla 

modalità di mettere in votazione tutto il maxiemendamento in un’unica 

votazione invece di farla votare articolo per articolo. Chiedo anche 

a lei, è favorevole alla votazione unica del maxiemendamento (voci 

sovrapposte)? 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 
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Sì Presidente, sì Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Anche la collega Rosanna Genna, che si è appena collegata, ha 

manifestato la volontà di procedere a unica votazione. Quindi 

Segretario, acquisita anche la volontà da parte della collega Genna 

possiamo procedere alla votazione per appello nominale del 

maxiemendamento così come subemendato, protocollo 30104 del 7 marzo 

2022. Per appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione 21 Consiglieri Comunali su 24, quorum 

richiesto per l’approvazione del maxiemendamento 11. La proposta di 

maxiemendamento viene approvata con 21 voti favorevoli su 21 votanti. 

Adesso procediamo alla votazione del regolamento così come emendato, 

e subemendato. Quindi procediamo con un’unica votazione, per appello 

nominale Segretario. Quindi procediamo alla votazione del 

regolamento sull’affidamento e gestione degli impianti sportivi così 

come emendato e subemendato. Per appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione del regolamento sulla gestione e 

affidamento degli impianti sportivi così come emendato e subemendato 

21 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

11. L’emendamento viene approvato all’unanimità dai votanti con 21 

voti favorevoli su 21 voti espressi. Colleghi Consiglieri, il punto 

4 è stato approvato. Ecco, l’ordine del giorno integrativo (voci 

fuori microfono). Colleghi, intanto comunico che i lavori vengono 

aggiornati a domani mattina alle ore 11:30, so che ci sono due 

commissioni di mattina, una alle 9:00 e un’altra alle 10:30, lo 

facciamo alle 11:30 in modo tale che possiamo tranquillamente 

chiudere con i punti all’ordine del giorno così come concordato. Ci 

sono alcuni punti (voci fuori microfono) che si sono aggiunti, il 

conferimento della cittadinanza onoraria post mortem al giudice 

Giovanni Falcone, una delibera voluta dal collega Cavasino, poi 

stabiliremo le modalità di trattazione anche di questa delibera; 

richiesta autorizzazione indagine conoscitiva al cimitero di 

Marsala, richiesta riduzione canone idrico, regolamentazione scuola 

(parola incomprensibile) Marsala e servizi a supporto delle stesse; 

proposta di intitolazione della sala commissioni consiliari alla 

memoria del dottor Bernardo Giuseppe Triolo, già segretario generale 

del Comune di Marsala; convenzione per lo svolgimento in forma 

associata del servizio di segreteria comunale tra i Comuni di Marsala 

e Petrosino, articolo 30 decreto legislativo 267 del 2000. Questi 
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sono i punti che sono stati aggiunti e che sono all’attenzione del 

Consiglio Comunale. Io condivido la proposta del collega Coppola, 

partirei prelevando il punto 14 e possiamo tranquillamente... la 

possiamo votare anche ora stesso, la preleviamo oggi e la votiamo, 

e domani completeremo con tutti quelli che sono i punti all’ordine 

del giorno, se siete favorevoli. Si tratta, è una richiesta, 

autorizzazione indagine conoscitiva sul cimitero di Marsala. È un 

atto diciamo quasi dovuto perché l’indagine conoscitiva la faremo 

poi successivamente. Allora, punto 14, Colleghi stiamo per mettere 

in votazione la proposta di prelievo del punto 14. Per appello 

nominale Segretario, procediamo alla votazione sulla proposta di 

prelievo del punto 14.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta di prelievo del punto 14 prendono parte alla votazione 

21 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

11. La proposta di prelievo viene approvata all’unanimità con 21 

voti favorevoli su 21 votanti.  

 

Punto numero 14 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, facendo seguito alla visita recente del Presidente Sturiano 

e del presidente della settima commissione consiliare servizi 

sociali Flavio Coppola presso i locali del cimitero dove si sono 

rilevate diverse criticità a seguito del dibattito in commissione 

servizi sociali nelle sedute numero 11 e 12 dell’8 marzo 2022 e 

11/3/2022 si ritiene opportuno intraprendere un’indagine conoscitiva 

per affrontare le criticità riscontrate: numero esiguo di loculi, 

servizio di accompagnamento per anziani disabili, oneri per i 

soggetti deceduti non residenti, regolamento cimiteriale, orario di 

lavoro dei dipendenti assegnati, cimitero di contrada Cutusio. Per 

quanto sopra riportato si chiede al Presidente del Consiglio Comunale 

di autorizzare l’indagine in oggetto. È a firma dei componenti della 

settima commissione consiliare, dove si chiede di poter portare 

avanti un’indagine conoscitiva proprio sulla situazione del nostro 

cimitero. Per la verità una cosa va detta, non sono state riscontrate 

collega Coppola delle grossissime criticità dal punto di vista della 

gestione, diciamo sono delle piccole questioni che si possono 

tranquillamente risolvere attraverso un dibattito, una discussione 

proprio con il Consiglio Comunale e con alcuni atti che devono essere 

formalizzati in sede di approvazione del piano triennale e anche 

dello stesso bilancio. Come dice il collega Coppola, forse la cosa 

che più ci ha fatto riflettere è il numero di morti che ci sono stati 

negli ultimi anni, se pensiamo che già solo nei primi due o tre mesi 

avevamo quasi raddoppiato i decessi dell’anno precedente, e la cosa 

che ha un pochettino preoccupato è quella di vedere, colleghi 

Consiglieri, che già l’ala che è stata consegnata, la famosa ala che 
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era stata ultimata da una decina d’anni e non era mai stata data 

l’agibilità perché mancava l’ascensore, abbiamo acquistato 

l’ascensore e già quell’ala, collega Marino, è quasi piena. È stata 

quasi tutta tumulata, quindi mancano veramente pochi posti. E 

parlando direttamente con il direttore del cimitero, il collega 

Coppola era presente assieme a me, erano preoccupati perché se non 

si interviene in maniera certa e con le idee chiare rischiamo di 

ridurci nel giro di qualche, forse nemmeno un anno, peggio del 

cimitero dei Rotoli di Palermo dove ci sono salme che vengono 

accatastate per anni interi. E quindi a seguito di queste 

perplessità, di questi dubbi, di queste paure che sono stati 

sollevati dai dipendenti del nostro cimitero le soluzioni erano due: 

o quella di procedere all’estumulazione delle salme e abbattere il 

periodo dei 60 anni, e siamo tutti contrari su questo perché già 

ritenevamo quasi sbagliato passare dai 99 anni a 60 anni per come è 

successo. Adesso passare da 60 anni a un periodo ancora più ridotto 

mi sembra che sia una cosa che non ci sentiamo di fare nessuno. 

Allora bisogna aprire un altro tipo di ragionamento lì, colleghi: 

cosa bisogna fare e che tipo di investimenti vogliamo fare. O 

mettiamo in funzione il cimitero di Cutusio che ha tutte le 

caratteristiche e tutte le condizioni, possibilmente anche 

intavolando una discussione con il nostro Comune viciniore 

Misiliscemi che a breve dovrebbe anche andare al voto, e che sono 

privi anche loro di cimitero, potrebbe essere un’occasione per poter 

stipulare una convenzione anche col Comune di Misiliscemi e 

possibilmente vedere cosa fare; oppure altre soluzioni. Dico su 

questo sicuramente non si può improvvisare e deve essere frutto di 

un attento dibattito, di un’attenta discussione che si può fare 

soltanto attraverso dei lavori che vengono svolti dalla commissione, 

acquisendo tutta una serie di elementi, convocando 

l’amministrazione, i dirigenti, gli uffici e soprattutto acquisendo 

tutta una serie di dati che possono portare a delle valutazioni molto 

più chiare. Come dice il collega Marino queste cose però vanno fatte 

con la massima urgenza perché non vogliamo che accada quello che è 

accaduto e che continua ad accadere a Palermo dove vediamo i 

familiari che non solo piangono un proprio caro, ma lo devono vedere 

ancora a distanza di quasi un anno accatastato come se fosse 

spazzatura. Dico non mi sembra che sia corretto un atteggiamento di 

questo tempo e quindi per prevenire è giusto che il Consiglio inizi 

ad approfondire. Se siamo tutti d’accordo, collega Genna lei vuole 

intervenire?  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Sì Presidente, volevo intervenire.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

La faccio intervenire subito. Prego, ha la parola collega Genna.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 
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Grazie Presidente. Lei sa che più volte io mi sono spesa per questo 

argomento, e sa che comunque non è soltanto l’aspetto sociale che 

va affrontato ma anche l’aspetto urbanistico, e quindi anche valutare 

un’azione di interventi che mirano più che altro a quello che è il 

degrado in cui alcuni loculi si trovano, specialmente dall’entrata 

del cimitero vecchio. Presidente, molte cose non vanno e vanno 

riviste. Invito i colleghi della commissione e il presidente della 

commissione politiche sociali che si è fatto promotore di questa 

azione a rivedere anche la possibilità, come più volte richiesto, 

di allocare all’entrata del cimitero secondario, quello della, il 

cimitero vecchio cosiddetto, possibilità di allocare una casetta per 

monitorare le entrate di purtroppo macchine, motorini, visto e 

considerato che molto spesso ci sono molti mezzi che bazzicano 

all’interno del cimitero stesso. Ma ci sono anche altre situazioni 

da portare all’attenzione della commissione. Quindi se Presidente, 

oltre a fare diciamo spendere i colleghi in una (parola 

incomprensibile) indagine conoscitiva solo quelli della commissione 

politiche sociali, per qualche seduta è possibile anche interagire 

con la commissione lavori pubblici sarebbe opportuno, in modo tale 

che quantomeno anche il nostro apporto diciamo di idee possa essere 

d’aiuto alla collettività e alla commissione stessa per raggiungere 

un obiettivo comune, che è quello di rendere più efficiente 

quell’angolo della città che a molto di noi sta a cuore. Era solo 

questo Presidente che volevo chiedere, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Genna. Penso che possiamo mettere direttamente in 

votazione il punto 14, penso che ci sia veramente poco da aggiungere. 

Nessuno chiede di intervenire, quindi Segretario procediamo con la 

votazione del punto 14, per appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 14, indagine conoscitiva sul 

cimitero, 18 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione 10, la proposta viene approvata all’unanimità con 18 

voti favorevoli su 18 votanti. Allora collega Marino, lei aveva 

chiesto il prelievo del punto 10 (voci fuori microfono). Consiglieri, 

per me è indifferente, vogliamo votarlo domani il punto 10, lo 

votiamo domani. Scusate, devo mettere in votazione il prelievo del 

punto 10 o dobbiamo rinviarlo a domani? (voci fuori microfono) Allora 

dico lo rinviamo a domani mattina. Vi ricordo che il Consiglio 

Comunale è aggiornato a domani mattina 25 marzo, alle ore 11:30. Ha 

chiesto di intervenire il Vicesindaco, ne ha facoltà. Prego 

Vicesindaco.  

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 
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A chiusura lavori desidero esprimere apprezzamento con l’aula per 

l’avvenuta approvazione del regolamento sugli impianti sportivi, 

questo è il risultato che si raggiunge dopo qualche mese di 

approfondimento e dibattito e quindi l’amministrazione non può che 

essere grata al consiglio per avere citato l’atto e quindi il nuovo 

regolamento. Grazie e buon lavoro. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a lei Vicesindaco. Quindi ricordo colleghi, i lavori sono 

aggiornati a domani mattina alle ore 11:30. Auguro una buona serata 

a tutti, la seduta è chiusa.   


